

Žádný sen  
není příliš  
velký

# DETI NAGANA

**METODICKÝ LIST**

[www.detinagana.cz](http://www.detinagana.cz)

[www.facebook.com/detinagana](https://www.facebook.com/detinagana)

[www.instagram.com/detinagana](https://www.instagram.com/detinagana)

[www.youtube.com/results?search\\_query=deti+nagana](https://www.youtube.com/results?search_query=deti+nagana)



# ZÁKLADNÍ INFO

Scénář a režie:	Dan Pánek
Kamera:	David Ployhar
Hudba:	Jiří Hájek
Střih:	Vasilis Skalenakis
Kostýmy:	Tomáš Chlud
Hrají:	Hynek Čermák, Klára Issová, Otakar Brousek ml., Simona Babčáková, Tom Brenton, Johanka Racková, Fabián Šetlík, Adam Vojtek, Sebastian Welch, Vilém Richard Borovička, Lukáš Hogen, Štěpánka Fingerhutová, Jana Bernášková, Pavel Batěk, Dominik Hašek

Film měl slavnostní premiéru 22. 2. 2023 přesně na 25. výročí vítězství českého týmu na ZOH v Naganu.

# SYNOPSE

Rodinný film inspirovaný památným vítězstvím českých hokejistů na olympiádě v Naganu.

Jedenáctiletý Dominik je u vytržení, když na turnaji století v Naganu naši poráží Kanadu a míří do zápasu o zlato. Přestože sám je trochu outsider, rozhodne se dát dohromady vlastní hokejový tým. V papírnictví koupí hokejky a hraje jak se dá. Hlavně s tenisákem na plácku za domem. Domovým idolem je Dominik Hašek a tým, který s nejlepším kámošem Honzou sestaví, nemohou pojmenovat jinak než Šavle. Hokejku drží spíš jako koště, ale začnou pracovat na velké výzvě – porazit tým Rudých křídel větších kluků z vedlejší vesnice. Po úvodním debaklu přebírá Šavle svérázný trenér a otec Honzy Karel Dvořák - bývalý extraligový hokejista. Hodně zvláštní a nesourodou skupinu dětí si vezme do parády a za chvíli si začnou věřit na velkolepou odvetu!

# METODICKÁ TÉMATA FILMU

Film DĚTI NAGANA zpracovává několik témat, která je možné s dětmi po zhlédnutí filmu probrat: např. sport, olympiáda, týmová práce, šikana nebo 90. léta.

Tyto metodické listy jsou rozděleny do několika částí. Vyučující si může volně vybrat z navržených okruhů a otázek a dále s nimi v hodině pracovat podle vlastního uvážení.

## Tyto okruhy jsou:

1. Obecná společenská témata – motivace, šikana
2. Sport – týmový sport, fair play, Olympiáda v Naganu
3. Historie – 90. léta, olympijské hry
4. Další předměty – zeměpis, mediální výchova
5. Zajímavosti





# 1. SPOLEČENSKÁ TÉMATA

## Motivace

### Co je motivace?

---

Soubor faktorů, které nás podněcují a díky kterým dosahujeme svých cílů. Jde o náš „hnací motor“.

### Jaký je rozdíl mezi vnější a vnitřní motivací?

---

Vnitřní motivace – to, co si člověk stanoví pro sebe sám  
Vnější motivace – vliv okolí, idolů,...

### Co si představíte pod pojmy pozitivní a negativní motivace? Co víc zabírá na vás samotné?

---

Pozitivní motivace => povzbuzování, důvěra v dosažení cíle, dodává naději, např. „To zvládneš. To dáš. To dokážeš.“

Negativní motivace => často spojená i se strachem (o něco, o někoho, ze ztráty). „Na to nemáš. Ani to nezkoušej.“ Máme strach z neúspěchu, ztráty důvěry a chceme dokázat, že to tak není.

### Kdo byl idolem pro Doma, hlavního hrdinu?

---

Dominik Hašek – brankář české hokejové reprezentace, která v roce 1998 senzačně vyhrála Olympijské hry v Naganu.

### Jak vítězství českých hokejistů ovlivnilo Doma a jeho kamarády?

---

Stejně jako český tým i Dom je na začátku outsiderem. Tím, že Češi vyhráli Turnaj století, vidí i Dom, že možné je cokoli a že si člověk může splnit svůj sen, pokud je plně odhodlaný si za ním jít.

### Kdo nebo co motivuje tebe?

---

### Čím se motivuješ sám?

---

### Je pro tebe často motivací konkrétní odměna?

---

## Šikana

### Jak bys definoval/-a šikanu?

---

Např. nevhodné chování, které má za následek omezování svobody, ponižování, pošlapání lidské důstojnosti. Takové chování, jehož záměrem je opakovaně ubližovat, ohrožovat nebo zastrašovat jiného člověka, nebo skupinu lidí. Může být jak fyzická tak psychická.

### Byl přístup učitelky ve filmu správný, když Doma nechala sedět v lavici pro oslíky?

---

Výraz „osel, oslík“ se používá jako nadávka na neobratné, pomalé, méně nadané děti či osoby. Tím učitelka mohla způsobit psychickou újmu. V dnešní době je tento způsob výchovy a vyučování neetický a nepřijatelný.

### Kdy se ve filmu objevuje šikana mezi dětmi?

---

Např. když Dom a jeho kamarádi bojují o bunkr v lese. Déza jim pak vyhrožuje. Nebo když Déza Dominika zmlátí před školou a ostatní děti tomu jen přihlížejí.

### Která postava zažívá domácí násilí?

---

Katka. Tu mlátí její otec. Zasáhne pak trenér Karel.

### Víš, co dělat, kdyby ses stal/-a obětí šikany ty, nebo někdo z tvých kamarádů?

---

### Zažil jsi někdy ty, nebo někdo z tvého okolí šikanu, případně kyberšikanu?

---





# 2. SPORT

## Sport – týmová práce, fair play

### Proč je sport důležitý?

---

Pro dobrou fyzickou kondici, zdraví, navázání kontaktů v rámci týmů či skupin. Učí nás i zpracovávat prohry – jak sportovní, tak i ty životní; učí nás soustředění na vytyčený cíl a buduje naši vytrvalost a odhodlání.

### Jak významná je týmovost/týmový duch?

---

Ve filmu se povedlo Šavlím vyhrát až tehdy, když všichni pracovali pro tým a společně šli za svým cílem. Na Olympiádě v Naganu se celý tým semkl a i když hráli proti tehdy největším hvězdám světového hokeje, díky týmovému duchu a odhodlání dokázali zvítězit nade všemi.

### Co trenér Karel Dvořák ve filmu řekne Šavlím na prvním tréninku?

---

Nikdo není víc než tým! To znamená, že v týmovém sportu je sice důležitá individuální příprava, ale jedinec sám nic nezmuže a je důležitá spolupráce v rámci týmu.

### Co se Dominik ve filmu naučil ve spolupráci s týmem?

---

Např. to, že se člověk nesmí vzdát po první prohře nebo že je možné porazit i silnějšího soupeře, pokud tým správně spolupracuje.

### Co znamená spojení fair play?

---

Férová, čestná hra podle pravidel. Bez snahy získat pro sebe nějaké výhody a s respektem k soupeři. Platí jak ve sportu tak v životě.

### Děláš sám nějaký sport? Chodíš na nějaký sportovní nebo pohybový kroužek?

---

Jak často se věnuješ aktivnímu pohybu?  
Jsou ti v tom příkladem i rodiče?

---

## Olympiáda v Naganu 1998

### Víš, proč se hokejovému turnaji na Olympiádě v Naganu říkalo Turnaj století?

---

Šlo o první olympijský turnaj, kterého se účastnili profesionální hráči z NHL (ta se po dobu konání turnaje přerušila). Tento fakt výrazně zvýšil úroveň turnaje a přitáhl pozornost jak fanoušků, tak médií z celého světa. Na turnaji se tak utkaly nejlepší týmy s největšími hvězdami hokejového světa. Favority byli především Kanada, USA a Rusko.

### Znáš některé z našich „zlatých hochů z Nagana“?

---

Dominik Hašek, Jaromír Jágr, Robert Reichel, Milan Hnilička, Roman Čechmánek, František Kučera, Libor Procházka, Jaroslav Špaček, Petr Svoboda, Richard Šmehlík, Roman Hamrlik, Jiří Šlégr, Pavel Patera, Robert Lang, Jan Čaloun, Martin Procházka, David Moravec, Milan Hejduk, Martin Ručinský, Martin Straka, Jiří Dopita, Josef Beránek, Vladimír Růžička (kapitán).

### Vzpomněl/a by sis, kdo byl v té době trenérem hokejové reprezentace?

---

Ivan Hlinka (s týmem také získal 4 bronzové medaile a jednu zlatou na MS; zemřel při autonehodě v roce 2004); jeho asistenty pak byli Slavomír Lener a Vladimír Martinec.

### Které týmy se hokejového turnaje zúčastnily?

---

USA, Kanada, Rusko, Finsko, Švédsko, Norsko, Kazachstán, Bělorusko, Itálie. Největšími hvězdami pak byli: Wayne Gretzky, Eric Lindros, Pavel Bure, Martin Brodeur nebo Brett Hull.

### Říkali ti někdy rodiče o euforii, která v celé republice po vítězství zavládla?

---

Jsi fanouškem nějakého sportovního týmu nebo individuálního sportovce? Jsou pro tebe sportovci motivací?

---



# 3. HISTORIE

## 90. léta

### Kdo byl v ČR v roce 1998 prezidentem?

Václav Havel – zvolený byl v roce 1993 a opětovně v roce 1998. Předtím byl prezidentem československým.

### Jak ovlivnilo vítězství hokejistů v Naganu českou společnost?

Vítězství přineslo pocit národní hrdosti a jednoty. Mimo povzbuzení v nelehké době to byla taky velká inspirace pro další generace sportovců i celou společnost.

### Co autentického z 90. let se objevuje ve filmu?

Např. auta – Škoda Favorit, jízdní kola, Tamagotchi, „kazeťák“, atd.

### Dokážeš si představit vyrůstat v 90. letech? Vyprávěli ti někdy rodiče, jak vyrůstali oni?

### Co by tě na devadesátkách bavilo? Bez čeho by ses už naopak neobešel/-a?



## Olympiáda

### Co víš o vzniku olympijských her?

První olympijské hry, o kterých se dochovaly zprávy, se v Olympii uskutečnily roku 776 př. n. l. Konaly se v červenci nebo v srpnu každé čtyři roky k počtě boha Dia. Olympijské hry měly velký význam, protože upevňovaly národní jednotu Řeků, kteří byli rozděleni na množství kmenů. Moderní olympijské hry se poprvé konaly v roce 1896 v Aténách.

### Tipneš si, kdy byl do programu olympiády poprvé zahrnutý i hokej?

Bylo to v roce 1920 v belgických Antverpách.

### Kdo je nejúspěšnější český olympionik z hlediska počtu medailí?

Sportovní gymnastka Věra Čáslavská, která na dvou olympiádách získala celkem 10 medailí – sedm zlatých a tři stříbrné.

Z posledních let je to pak Martina Sáblíková, která získala celkem 7 medailí – tři zlaté, tři stříbrné a jednu bronzovou.

### Sleduješ olympiádu?

### Baví tě víc letní, nebo zimní olympijské hry?



# 4. DALŠÍ PŘEDMĚTY

## Zeměpis

**Film se natáčel ve Středočeském kraji.  
Jaké památky z tohoto kraje znáš?**

Hrad Karlštejn, zámek Konopiště, zámek Mělník, Kutná Hora (UNESCO)

**Dokážeš vyjmenovat nějaké významné  
přírodní památky?**

CHKO Křivoklátsko, CHKO Kokořínsko, CHKO Brdy, Český kras, Český ráj, Blaník

**Ve filmu děti inspirovali naši hokejisté, kteří vyhráli  
Olympiádu v Naganu. Víš, kde se Nagano nachází?**

V Japonsku. Konala se zde Zimní olympiáda v roce 1998.

**Na kolika ostrovech se Japonsko rozkládá  
a jak se jmenují?**

Japonsko tvoří 4 největší ostrovy – Hokkaidó, Honšú, Šikoku a Kjúšú. Celkem je to ale více než 14 000 ostrovů a ostrůvků.

**Čím je Japonsko ve světě známé?**

Např. samurajská kultura, bojová umění, anime (kreslený film), manga (komiks), divadlo, elektronika, sumo



## Mediální výchova

**Proč se médiím říká „sedmá velmoc“?**

Dřív se tak označoval hlavně tisk, ale platí o médiích obecně. Jde primárně o jejich obrovský vliv na celou společnost a utváření názorů ve společnosti. (Těch prvních šest je Rakousko, Německo, Rusko, Francie, Velká Británie, USA.)

**Jaký je rozdíl mezi bulvárními médii  
a seriózním zpravodajstvím?**

Bulvární média se soustředí více na senzace, osobní příběhy a soukromí slavných osobností. Seriózní zpravodajství naopak klade důraz na fakta, analýzy, rozhovory, pravdivost, etiku.

**Víš, co je to GDPR a jak se tě dotýká?**

Zkratka znamená General Data Protection Regulation a jedná se o obecné nařízení o ochraně osobních údajů. Jde např. o to, že bez tvého souhlasu není možné zveřejnit třeba tvoje fotografie. Takový souhlas ale můžeš vyjádřit i tím, že si koupíš vstupenku na sportovní či kulturní akci.

**Jaké jsou podle tebe výhody a nevýhody  
internetu a sociálních sítí co se týče zpravodajství  
a dostupnosti informací?**

Mezi výhody patří snadná dostupnost informací nebo rychlost. Naopak nevýhody jsou často zavádějící nadpisy, neověřování informací z více zdrojů, možnost manipulace s foto/video obsahem i tzv. fake news či hoaxy.

**Co je pro tebe a rodiče spolehlivým  
zdrojem informací?**

**Ověřuješ si pravdivost zpráv z internetu  
či sociálních sítí?**

**Vybavíš si nějaké fake news z poslední doby?**



# 5. ZAJÍMAVOSTI

- Let z Prahy do Tokia (nejbližší letiště u Nagana) trvá 11 hodin.
- Mezi další filmy, které se točily ve Středočeském kraji, patří např. Kolja, Dobří holubi se vracejí nebo Okresní přebor.
- Tamagotchi (se kterým si ve filmu hraje Honan) je elektronická hračka 90. let. V podstatě se jednalo o elektronické zvířátko, o které se děti musely starat.
- Ve filmu neuvídíte mobilní telefony. V 90. letech ještě nebyly běžnou formou komunikace.
- Novináři i fotografové by měli dodržovat základní zásady co se týká zveřejňování materiálů. K jejich porušení došlo např. v roce 2001 po útocích 11. 9. – zveřejněné fotky zakrvavených a zraněných obětí byly později kritizovány jako necitlivé vůči rodinám obětí.



- Jediný fotograf, který letěl s olympioniky z Tokia do Prahy, Eduard Erben slíbil, že žádné z fotek nikdy nezveřejní. Nakonec se s týmem dohodl a do médií se dostaly jen tři fotografie, které obletěly celý svět.
- Režisér Dan Pánek se inspiroval vlastním dětstvím – dá se tak s nadsázkou říct, že se jedná o jeho částečnou autobiografii.
- Mezi dětskými hrdiny jsou i vnučka herce Ilji Racka (Johanka Racková hraje Katku), syn zpěváka Pepy Vojtky (Kabát) a jeho ženy Jovanky Adam Vojtek nebo syn fotografa Jadrana Šetlíka Fabián Šetlík.

